
Ο ι προεδρικές εκλογές του Φεβρου-
αρίου θα δείξουν αλλαγές που δεν 
τις είχαμε δει ποτέ στο παρελθόν. 
Αυτό επισημαίνει ο καθηγητής 
Εκλογικής Κοινωνιολογίας στο 

Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοί-
κησης του Πανεπιστημίου Αθηνών, Ηλίας Νικο-
λακόπουλος. Πιστεύει ότι το Μνημόνιο θα επη-
ρεάσει τις ψήφους στην εκλογική αναμέτρηση 
του Φεβρουαρίου. Αναλύοντας το σημερινό σκη-
νικό, βλέπει δυο κομματικούς χώρους να βρίσκο-
νται σε κρίση. Ο ένας είναι το ΑΚΕΛ με τη δια-
φαινόμενη σημαντική μείωση της επιρροής του 
και ο δεύτερος το ΔΗΚΟ, το οποίο έχει μια κομ-
ματική επιλογή υποψηφίου την οποία δεν ακο-
λουθεί η πλειοψηφία των ψηφοφόρων του. 

-Δίσεκτο το 2012, με το τέλος του κόσμου να φτά-
νει σύμφωνα με τους Μάγια, την Κύπρο και την 
Ελλάδα στο Μνημόνιο… είναι το τέλος του κό-
σμου; Η Ελλάδα και Κύπρος δεν είναι στην ίδια κα-
τάσταση, παρ’ ότι είναι και οι δυο στο Μνημόνιο. 
Στην Κύπρο το κυριότερο πρόβλημα ήταν οι τράπε-
ζες, επομένως ως ένα βαθμό είναι ευθύνη της μη-
τέρας πατρίδας, όπως κι άλλες φορές.
-Πληρώνουμε δικές σας αμαρτίες; Ακριβώς και 
αμαρτίες δικές σας μια που εμπιστεύεστε τη μητέρα 
πατρίδα. 
-Όταν ενηλικιωθεί το παιδί… πρέπει να μπορεί να 
καταλαβαίνει τα λάθη των γονιών. Πράγμα που δεν 
φαίνεται να συνέβη με την Κύπρο. 
-Το πρόβλημα της Ελλάδας… είναι πολύ βαθύτερο, 
είναι σε πολύ μεγάλο βαθμό πρόβλημα έλλειψης 
μιας αξιόπιστης παραγωγικής δομής. Το δεύτερο 

που επίσης διαφοροποιεί 
τις δυο περιπτώσεις είναι 
η εξαιρετικά χαμηλή ποι-
ότητα του πολιτικού προ-
σωπικού στην Ελλάδα, 
δηλαδή οι ευθύνες των 
πολιτικών που διαχειρί-
στηκαν την περίοδο 2007 
μέχρι το πρώτο Μνημόνιο 

και την εφαρμογή του, ήταν καταστροφική. Είχαμε 
να κάνουμε με ένα πολιτικό προσωπικό απολύτως 
ανίκανο να διαχειριστεί την κρίση. Η κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται τώρα η ελληνική οικονομία και 
κοινωνία, δεν συγκρίνεται με τίποτα με αυτό που 
βλέπει κανείς στην Κύπρο.
-Το Μνημόνιο θα επηρεάσει την ψήφο των Κυ-
πρίων στις προεδρικές του Φεβρουαρίου; Προ-
φανώς θα επηρεάσει. Δεν υπάρχει χώρα στον κόσμο 
που να έχει καταφύγει στο ΔΝΤ και να μην έχει οδη-
γηθεί σε ριζική πολιτική αλλαγή. Βέβαια σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις οι αλλαγές είναι σχετικά περιορι-
σμένες, δηλαδή λειτουργούν με τη λογική του εκ-
κρεμούς, από το ένα κόμμα στο άλλο, το είδαμε 
στην Πορτογαλία, Ισπανία, το είδαμε αντίστροφα 
στη Γαλλία.
-Στην Ελλάδα; Είδαμε κάτι πολύ ουσιαστικότερο, 
να γκρεμίζεται ένα κομματικό σύστημα.
-Το ΠΑΣΟΚ; Όχι μόνο το ΠΑΣΟΚ, σε δυο εκλογές η 
Νέα Δημοκρατία έφτασε σε ποσοστό που ήταν χα-
μηλότερο από το ιστορικό χαμηλό του 1951. Είδαμε 
να ξεπετιούνται νέα κόμματα και αναφέρομαι στη 
Χρυσή Αυγή, τη Δημοκρατική Αριστερά και στους 
Ανεξάρτητους Έλληνες και το εντυπωσιακό που δεν 
το είδαμε σε άλλη χώρα, ένα κόμμα του 4,6% να 
πηγαίνει στο 17% και μετά στο 27%. Άρα δεν έχουμε 
στην Ελλάδα τη λειτουργία του εκκρεμούς, αλλά την 
κατακρήμνιση ενός κομματικού συστήματος.
-Γιατί; Διότι αυτό που βιώνουμε ως κρίση δεν είναι 
μια απλή περικοπή εισοδημάτων, είναι μια βαθύτα-
τη ύφεση που σωρευτικά από τα τέλη του 2008 που 
αρχίζει, φτάνει σχεδόν το 25% της ανεργίας που 
είναι λίγο μικρότερο από την ύφεση της Γερμανίας 
το 1930 - 1932 και συγκρίσιμο με την ύφεση των 
ΗΠΑ μετά το κραχ.
-Γι’ αυτό η απαξίωση συνολικά του κομματικού 
συστήματος; Ναι. Όταν φτάνει η ανεργία στο 25%, 
όταν κλείνουν τα μαγαζιά το ένα πίσω από το άλλο, 
όταν έχεις χιλιάδες άστεγους στους δρόμους, τότε 
βρίσκεσαι στο όριο της ανθρωπιστικής καταστρο-
φής. Γι’ αυτό δεν μπορώ να συγκρίνω την εικόνα που 
βλέπω στην Κύπρο με αυτήν που βλέπω στην 
Ελλάδα.
-Και στην Κύπρο άρχισαν να κλείνουν μαγαζιά 
και να έχουμε άνεργους. Θα δημιουργηθεί αλ-

λαγή του κομματικού χάρτη όπως στην Ελλάδα; 
Δεν το βλέπω προς το παρόν, διότι το να έχεις μια 
ανεργία 10%, μπορεί για την Κύπρο να είναι πρωτό-
γνωρο, μπορεί να κλείνουν κάποια μαγαζιά, αλλά το 
10% για την Ελλάδα είναι μακροπρόθεσμος στόχος. 
Σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν οικογένειες στις 
οποίες όλοι είναι άνεργοι και πρέπει να επιβιώσουν 
με επιδόματα των 360 ευρώ τον μήνα.
-Η απελπισία ή η πολιτική ωριμότητα φέρνει τις 
ανατροπές; Τις μεγάλες ανατροπές τις φέρνει η 
απελπισία. Αυτή τη στιγμή το συναίσθημα που χα-
ρακτηρίζει ένα πολύ μεγάλο μέρος του ελληνικού 
λαού είναι η απελπισία. 
-Τον Κύπριο τι τον χαρακτηρίζει αυτή τη στιγμή; 
Είναι πολύ νωρίς να σας πω, διότι τώρα υπογράφεται 
το Μνημόνιο.

-Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του Κύπριου ψη-
φοφόρου; Μέχρι τώρα είχαμε να κάνουμε με τον 
πιο παραδοσιακό ψηφοφόρο που έχω δει ποτέ μου. 
Που δεν μετακινείται εύκολα, που ανήκει σε πολιτι-
κές οικογένειες. Σίγουρα οι εκλογές του Φεβρουα-
ρίου θα δείξουν σε αυτό το σημείο αλλαγές που δεν 
τις είχαμε δει ποτέ στο παρελθόν. Ποια θα είναι η 
έκταση και ποια η αντοχή των κομμάτων, αυτό μένει 
να το δούμε.
-Εννοείτε μετακινήσεις στον κομματικό χώρο; Ναι, 
είχαμε μάθει σε δυο κόμματα πυλώνες, λίγο κάτω 
από το 70% και από την άλλη είχαμε ένα ανθεκτικό 
κέντρο, ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ, το οποίο διατηρώντας ένα 
30% περίπου μπορούσε να λειτουργεί και ως ο κατά 
περίπτωση εταίρος του άλλου κόμματος. Τώρα οι 
τρεις υποψηφιότητες που έχουμε μπροστά μας είναι 

διαφορετικές. Δηλαδή ο μεν ΔΗΣΥ έχει την υποψηφι-
ότητα Αναστασιάδη που υποστηρίζει το επίσημο ΔΗ-
ΚΟ χωρίς να μπορεί να αποσπάσει την πλειοψηφία 
των ψηφοφόρων του ΔΗΚΟ, το δε ΑΚΕΛ καταγράφει 
προς το παρόν δημοσκοπικά  ποσοστά πρωτόγνωρα, 
σαφώς κάτω από το 25%. Το ΑΚΕΛ από το 1981 και 
μετά που έχουμε στοιχεία με αναλογική, δεν έχει 
καταγράψει κάτω από 30% παρά μόνο μια φορά, στις 
βουλευτικές του 1985. Το να δούμε το ΑΚΕΛ κάτω από 
30% ήδη θα ήταν αλλαγή. Αν συμβεί να το δούμε 
αρκετά κάτω από 30% αυτό σίγουρα είναι μια σημα-
ντικότατη αλλαγή του κομματικού συστήματος.
-Αυτό έχει να κάνει με απαρέσκεια της διακυβέρ-
νησης Χριστόφια; Ακόμα δεν έχουμε διευκρινίσει 
ακριβώς ποιες είναι οι αιτίες, προφανώς είναι μια 
κακή εικόνα της διακυβέρνησης Χριστόφια, τόσο 
στα οικονομικά αφού φτάνουμε στο Μνημόνιο όσο 
και στην ελπίδα που είχε δημιουργήσει για λύση, η 
οποία δεν προχώρησε. 
-Μπορεί ο υποψήφιος του ΑΚΕΛ να μην έχει 
πείσει; Δεν φαίνεται να είναι κακή επιλογή ο συγκε-
κριμένος υποψήφιος, φαίνεται ότι το πρόβλημα εί-
ναι πολύ βαθύτερο για ένα κόμμα που μας έχει 
μάθει από τότε που ιδρύθηκε, να διαθέτει μια συ-
μπαγή δύναμη. Για πρώτη φορά έφτασε στην Κυ-
βέρνηση, ήταν το μεγάλο στοίχημα το οποίο φαίνε-
ται να έχασε.
-Το φαινόμενο Λιλλήκα πώς το βλέπετε; Δεν το 

έχω μελετήσει ακόμα, θα είμαι εδώ από τις αρχές 
του επόμενου χρόνου, ενόψει των εκλογών και θα 
το δούμε.
-Ο ψηφοφόρος κοιτάζει περισσότερο το προσω-
πικό του συμφέρον παρά το καλό του κόμματός 
του; Για πρώτη φορά είδα στις δημοσκοπήσεις το 
σημαντικότερο πρόβλημα να είναι η οικονομία και 
όχι το Κυπριακό. 
- Όταν αναγκάζεσαι να υπογράφεις Μνημόνιο, 
το εθνικό μπαίνει σε δεύτερη μοίρα. Το Μνημόνιο 
που υπογράφει αυτή τη στιγμή η Κύπρος νομίζω ότι 
είναι το πιο χαλαρό που θα έχουμε δει, ίσως να είναι 
λίγο πιο χαλαρό από το μη Μνημόνιο της Ισπανίας, 
η οποία υποχρεώνεται να πάρει μέτρα λιτότητας 
πολύ πιο σκληρά από το κυπριακό Μνημόνιο, προ-
σπαθώντας να αποφύγει να υπογράψει Μνημόνιο.
-Το χαλαρό Μνημόνιο οφείλεται στο ότι είμαστε 
μικρή οικονομία; Διότι πραγματικά η κυπριακή οι-
κονομία έχει τις αντοχές να βγει από την κρίση χωρίς 
βαρβαρότητες.
-Η κρίση του ΑΚΕΛ είναι πολύ πιο βαθιά ώστε να 
δούμε ανατροπές στα κομματικά δεδομένα της 
Κύπρου; Αυτή τη στιγμή βλέπουμε τουλάχιστον δυο 
κομματικούς χώρους να βρίσκονται σε κρίση. Ο ένας 
είναι το ΑΚΕΛ με τη διαφαινόμενη σημαντική μείωση 
της επιρροής του, δεύτερος χώρος είναι το ΔΗΚΟ, το 
οποίο έχει μια κομματική επιλογή υποψηφίου που 
δεν ακολουθεί η πλειοψηφία των ψηφοφόρων του. 

10 / Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012

ΗΛΙΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι δεδομένοι οι ψηφοφόροι, αυτό επιβεβαιώνεται κάθε μέρα μετά την κρίση

Οι προεδρικές θα δείξουν πρωτόγνωρες αλλαγές

Το ΑΚΕΛ και το 
ΔΗΚΟ είναι οι δύο 
χώροι που βρίσκο-
νται σε κρίση

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Το ΠΑΣΟΚ θα ανακάμψει ή είναι πλέον πα-
ρελθόν; Κανείς δεν είναι μελλοντολόγος. Το 
ΠΑΣΟΚ αυτή τη στιγμή είναι ο αδύναμος κρίκος 
του κομματικού συστήματος. Πληρώνει τη δια-
κυβέρνηση, τα λάθη, τη διαχείριση του Μνημο-
νίου, όλα. Το ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στο 12% - 13% εκεί 
που δεν το περίμενε. Σήμερα δημοσκοπικά είναι 
μετά βίας 4ο κόμμα, το κυριότερο είναι ότι κι 
αυτό το 12% - 13% που πήρε τον Μάιο είναι δη-
μογραφικά και επικοινωνιολογι-
κά εξαιρετικά προβληματικό. 
Είναι γερασμένο, σε μεγάλο 
βαθμό μη ενεργός πληθυσμός. 
Ένα κόμμα που δεν έχει σπονδυ-
λική στήλη, είναι εξαιρετικά δύ-
σκολο να επιβιώσει. Εξ ου και 
γίνονται όλες αυτές οι διαδικασί-
ες για ανασυγκρότηση ενός σοσιαλδημοκρατι-
κού – κεντροαριστερού χώρου με τη ΔΗ.ΜΑΡ., 
το ΠΑΣΟΚ κ.λπ. Το εκλογικό σύστημα δεν ευνοεί 
μια τέτοια ανασύσταση, διότι λειτουργεί με την 
απόλυτα πλειοψηφική ρήτρα των 50 εδρών στο 
πρώτο κόμμα. Έχουν αρχίσει οι συζητήσεις για 
μια ενδεχόμενη αλλαγή του εκλογικού νόμου. 
Μένει να δούμε αν θα γίνει. Αλλαγή του εκλογι-
κού νόμου άμεσα εφαρμοστέα απαιτεί 200 ψή-
φους στη Βουλή, οι οποίες δεν υπάρχουν παρά 
μόνο αν συμπράξει ο ΣΥΡΙΖΑ. Αν πάμε σε πολω-
μένες εκλογές τότε προφανώς ο μεσαίος χώρος 

κινδυνεύει.
-Βλέπετε να οδεύει η Ελλάδα σε πολωμένες 
εκλογές; Όχι, δεν το βλέπω. Αν συνεχιστεί η 
κατάσταση όπως είναι, προφανώς θα αναγκα-
στεί η κυβέρνηση να παραιτηθεί.
-Το Eurogroup πρόσφατα… έδωσε στις ελληνι-
κές τράπεζες 23 δισ. και στην πραγματική οικο-
νομία γύρω στα 3,5 δισ. Τα χρέη του Δημοσίου 
προς ιδιώτες είναι τουλάχιστον 7 δισ. Προφανώς 

ήταν σημαντική η απόφαση του 
Eurogroup, προφανώς οι διαδικα-
σίες που μπαίνουν μπροστά μπο-
ρεί να λειτουργήσουν θετικά, η 
ύφεση που προβλέπεται για το 
2013 είναι τουλάχιστον 5% επι-
πλέον του 25%, η ανάκαμψη που 
αναμένεται το 2014 είναι μηδενι-

κή, δηλαδή το 2013 -14 οικονομικά η Ελλάδα, αν 
δεν γίνει ένα θαύμα, αν δεν έλθουν επενδύσεις, 
θα είναι στο όριο της ανθρωπιστικής καταστρο-
φής. Επί δύο χρόνια ποιος θα το αντέξει αυτό; 
-Βλέπετε επανάσταση; Όχι, βλέπω μια εξαιρε-
τικά δύσκολη κατάσταση, και στην οποία ουδείς 
μπορεί να είναι βέβαιος ότι δεν θα υπάρξει κοι-
νωνική έκρηξη. 
-Ο Αλέξης Τσίπρας έχει απαντήσεις για να 
βγει η χώρα από τα τωρινά αδιέξοδα; Ο ΣΥΡΙΖΑ 
αυτή τη στιγμή και η ηγετική του ομάδα έχουν 
να διαχειριστούν ένα εξαιρετικά σύνθετο πρό-

βλημα που είναι ένα κόμμα του 4,5% να φτάνει 
στα 27% και να συνεχίζει να ανεβαίνει. 
-Δεν ξέρει πώς να το διαχειριστεί; Η έκπληξη 
δεν έγινε καν γραμμικά, μέχρι και τις αρχές του 
’12 δημοσκοπικά ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν κάτω από 10%, 
η έκρηξη έγινε μέσα σε λίγους μήνες. Πώς να τη 
διαχειριστείς; Αυτό που ζητείται από το ΣΥΡΙΖΑ 
αυτή τη στιγμή είναι ένα εντυπωσιακά δύσκολο 
εγχείρημα. Πολλοί μιλούν για το νέο ΠΑΣΟΚ, 
αλλά το ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε με μία προίκα από την 
προδικτατορική Ένωση Κέντρου του 13,5%, χρει-
άστηκαν τρία χρόνια για να το κάνει 25% και 
άλλα τέσσερα χρόνια για να το κάνει 48%. Δεν 
έγινε μέσα σε λίγους μήνες όπως είναι η περί-
πτωση του ΣΥΡΙΖΑ. Το αν θα πετύχει ή όχι είναι 
ένα μεγάλο ζητούμενο, είναι πάλι προφητεία. 
-Φαίνεται να κερδίζει τις επόμενες εκλογές; 
Ακόμα δεν ξέρουμε πότε θα είναι οι επόμενες 
εκλογές. Είναι δημοσκοπικά πρώτο κόμμα, αλλά 
αυτό δεν σημαίνει πάρα πολλά πράγματα. Αυτό 
σημαίνει ότι δημοσκοπικά η Νέα Δημοκρατία 
υποχωρεί, είναι λογικό μια που είναι κυβέρνηση 
και εφαρμόζει Μνημόνιο, το ΠΑΣΟΚ περνά την 
τεράστια κρίση.
-Η Δημοκρατική Αριστερά; Κι αυτή ταλαντεύε-
ται. Είναι μια ιδιαίτερη περίπτωση διότι έχει και 
εισροές και εκροές. Κατέληξε στο ίδιο αθροιστικό 
ποσοστό 6,2%, αλλά δεν είναι οι ίδιοι άνθρωποι, 
άρα δεν μπορείς να ξέρεις τι θα γίνει αύριο.  

Ο Τσίπρας δεν ξέρει πώς να διαχειριστεί την πρόκληση

-Οι δημοσκοπήσεις δεν επαλη-
θεύονται πάντα. Αλίμονο αν επα-
ληθεύονταν πάντα. Οι δημοσκο-
πήσεις είναι μια επιστημονική 
προσέγγιση των πολιτικών φαινο-
μένων, οι οποίες εμπεριέχουν το 
ενδεχόμενο λάθους. 
-Οι δημοσκοπήσεις πέφτουν έξω 
διότι οι άνθρωποι δεν απαντούν 
με ειλικρίνεια;  Όχι, δεν νομίζω. 
Οι άνθρωποι κατά κανόνα απα-
ντούν με ειλικρίνεια στο μέτρο που 
είναι βέβαιοι για το τι θα κάνουν. 
Στην τελευταία δημοσκόπηση του 
«Μέγα» είδα ότι οι απολύτως απο-
φασισμένοι είναι περίπου οι μισοί. 
Το ποσοστό των αναποφάσιστων 
ήταν ανεβασμένο για τα δεδομένα 
της Κύπρου. Αλλά και οι υπόλοιποι 
που λεν ότι περίπου 
έχω αποφασίσει αλ-
λά το ξανασκέφτο-
νται αποτελούν πο-
λύ υψηλό ποσοστό, 
άρα δεν μπορεί κα-
νείς να προδικάσει 
από τώρα πώς θα 
κινηθούν αυτοί.
-Ο αναποφάσιστος είναι συνή-
θως αυτός που ανήκει σε ένα 
κόμμα και παλεύει με τον εαυτό 
του για να κάνει την υπέρβαση 
να ψηφίσει κάτι άλλο;  Υπάρχουν 
δυο κατηγορίες αναποφάσιστων. 
Η μια είναι το τμήμα του εκλογι-
κού σώματος που δεν διαθέτει 
κομματική ταύτιση. Παραδοσιακές 
κοινωνίες όπως στην Κύπρο, ο κα-
θένας ήξερε σε ποιο χώρο ανήκει 
και επομένως ταλαντευόταν μετα-
ξύ περιορισμένων επιλογών. Αυτό 
το ποσοστό των μη κομματικά ταυ-
τισμένων, τις τελευταίες δεκαετί-
ες σε όλες τις χώρες του κόσμου, 
αυξάνεται. Και στην Κύπρο, το 
ποσοστό των ανθρώπων που δεν 
θεωρούσε ότι ανήκει αναγκαστικά 
σε μια από τις τρεις πολιτικές οικο-
γένειες, δεξιάς, αριστεράς, κέ-
ντρου, διευρύνεται. Έχουμε τώρα 
επιπλέον το ποσοστό των αναπο-
φάσιστων που προσωπικά το περι-

γράφω περισσότερο ως ψηφοφό-
ρους του ΑΚΕΛ, λόγω της κρίσης 
και της διακυβέρνησης και ψηφο-
φόρους του ΔΗΚΟ λόγω των δια-
φορετικών απόψεων ως προς τις 
τωρινές επιλογές του κόμματος. 
-Η αποχή η οποία αυξάνεται και 
στην Κύπρο; Κάποια στιγμή 
εξευρωπαΐζεστε! 
-Βέβαια, προεδρεύουμε του 
Συμβουλίου της ΕΕ. Ακριβώς.
-Η αποχή προκαλεί προβλήματα 
στις δημοσκοπήσεις; Όχι κατανα-
γκαστικά, η αποχή είναι ένα μέγε-
θος που λίγο– πολύ προσεγγίζε-
ται. Μπορεί κανείς να δει αν έχου-
με τάση αυξανόμενης αποχής. Οι 
δυσκολίες των δημοσκοπήσεων 
είναι πολύ πιο ουσιαστικές. Όταν 

πρέπει να μετρήσεις 
3-4 τύπου διαφορε-
τικά ρεύματα, τότε 
είναι πολύ εύκολο η 
μέτρησή σου να μην 
είναι  απολύτως 
ακριβής. 
-Οι ψηφοφόροι 
του ΔΗΚΟ πάντα 

καθορίζουν την εκλογή του 
Προέδρου; Μέχρι τώρα είναι οι 
πιο ασταθείς. Δεύτερο είναι ένα 
κόμμα που βρίσκεται στη μέση, 
είναι αυτό που θα καθορίσει προς 
τα πού θα κινηθεί το εκκρεμές. 
-Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
μπήκαν στην προεκλογική ζωή 
των Κυπρίων; Στην Ελλάδα έπαι-
ξαν πολύ μεγάλο ρόλο και στις 
κινητοποιήσεις των αγανακτισμέ-
νων το καλοκαίρι του ‘11 αλλά και 
στις εκλογές. Είναι λογικό όταν 
ένα μεγάλο τμήμα των ψηφοφό-
ρων χάνει την επαφή του με τους 
παραδοσιακούς κομματικούς μη-
χανισμούς, την αναζητά κάπου 
αλλού και όταν τα παραδοσιακά 
ΜΜΕ έχουν σαφώς μειωμένη αξι-
οπιστία σε σύγκριση με το παρελ-
θόν, αναδεικνύονται οι τρόποι 
κοινωνικής δικτύωσης που επηρε-
άζουν πάρα πολύ. Για την Κύπρο 
δεν ξέρω πόσο επηρεάζουν.

Η εκλογική βάση του ΔΗΚΟ 
είναι η πλέον ασταθής

Το ΠΑΣΟΚ πληρώνει 
λάθη και τη διαχείριση 
του Μνημονίου

ΚΑΤΩΤΕΡΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΣΤΑΣΕΩΝ H EYΡΩΠΑΪΚΗ ΗΓΕΣΙΑ

-Η Ελλάδα οδεύει προς έξοδο από την Ευρωζώνη; Όχι, τουλάχιστον μέχρι τις γερμανικές 
εκλογές, τον Σεπτέμβριο του 2013, από ό,τι μας είπαν, είμαστε εξασφαλισμένοι. Ελπίζουμε 
μετά τις γερμανικές εκλογές να μπορούμε να δούμε λίγο διαφορετική Ευρώπη, δηλαδή με μια 
μεγάλη συμμαχία της Γερμανίας, να μπορεί να εμφανιστεί μια σχετικώς πιο αλληλέγγυα Ευρώ-
πη. Η σημερινή ηγεσία της Ευρώπης αποδεικνύεται εξαιρετικά μικρή για τις διαστάσεις του εγ-
χειρήματος. Θέλουμε να ελπίζουμε ότι οι αντίστοιχες ηγετικές μερίδες θα πάψουν να λειτουρ-
γούν ως λογιστές και να αναπαράγουν κρατικές συμμαχίες που παραπέμπουν στις παραμονές 
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου και να λειτουργήσουν με μια διαφορετική λογική.

 

Βρίσκεται στη μέση 
κι αυτή θα καθορί-
σει προς τα πού θα 
κινηθεί το εκκρεμές

Οι ψηφοφόροι δεν είναι δεδομένοι
-Ο κόσμος ξύπνησε και ψηφίζει πιο ελεύθερα; Αυτό θα φα-
νεί στη συνέχεια, δηλαδή αν είναι μια συγκυριακή ταλάντευ-
ση ψηφοφόρων με δεδομένη την οικονομική κρίση και την 
αξιολόγηση της κυβέρνησης Χριστόφια ή αν είναι μια πραγ-
ματικά δομική κρίση που μειώνει τη σημασία της οικογενεια-
κής και παραδοσιακής ψήφου και πλέον μεταφέρει το παιχνί-
δι σε ένα πολύ πιο ελεύθερο πεδίο. Αυτό που δεν φαίνεται 
προς το παρόν είναι να έχουμε καινούργιους παίκτες στα πο-
λιτικά κόμματα. Στην Ελλάδα ο σεισμός Μαΐου - Ιουνίου ανέ-
δειξε τρία νέα κόμματα, Χρυσή Αυγή, Ανεξάρτητοι Έλληνες 
και Δημοκρατική Αριστερά και έφτιαξε ουσιαστικά ένα νέο 
μεγάλο κόμμα που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ προς το παρόν μένου-
με στο ίδιο σκηνικό με αλλαγή απλώς των συσχετισμών.
-Βλέπετε εκλογές δυο γύρων; Θα το δούμε τον Φεβρουάριο.
-Οι δημοσκοπήσεις αυτό δείχνουν, ενώ θα έπρεπε αριθμητι-
κά να ήταν ενός γύρου. Είναι πολύ δύσκολο να αθροίσει κα-
νείς τα ποσοστά ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ διότι οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι αυτό δεν ισχύει για τους ψηφοφόρους του ΔΗΚΟ. 

-Με βάση τις δημοσκοπήσεις δύσκολα χάνει τις εκλογές ο 
Νίκος Αναστασιάδης; Ναι, όλες οι δημοσκοπήσεις μέχρι τώρα 
δείχνουν ότι δύσκολα χάνει τις εκλογές. Η στρατηγική του ΔΗ-
ΣΥ είναι να μπορέσει να ανεβάσει τη διείσδυση του Αναστασι-
άδη στον χώρο του ΔΗΚΟ, αν προσεγγίσει το 50% δεν θα έχει 
τον Λιλλήκα στον δεύτερο γύρο, εκεί παίζεται ένα παιχνίδι. 
-Η Κύπρος είναι μικρή, τα κόμματα ξέρουν όλους τους ψη-
φοφόρους τους, αυτό θα κάνει τη διαφορά, ή πλέον δεν παί-
ζει καθοριστικό ρόλο; Θυμάμαι ήμουν εδώ στις εκλογές του 
1985 όταν το ΑΚΕΛ έπεσε στα 27,5% και ήλθε τρίτο κόμμα, 
την επόμενη μέρα είχα φίλη από γνωστή ακελική οικογένεια 
που μου έλεγε έκπληκτη, «αφού τους είχαμε μετρήσει και 
ξέραμε ότι είμαστε στα 31%, πώς τα χάσαμε;» 
-Πήγαν αλλά δεν ψήφισαν; Όχι, πήγαν και ψήφισαν κάτι άλ-
λο, κυρίως το ΔΗΚΟ του Κυπριανού. Αν αυτό συνέβη το ’85, 
28 χρόνια μετά, προφανώς έχει αδυνατήσει αυτή η πρόσλη-
ψη ψηφοφόρων και κομμάτων, μπορεί κάλλιστα να συμβεί. 
Δεν είναι δεδομένοι οι ψηφοφόροι όσο κι αν είμαστε σε μια 

Η κρίση τροφοδοτεί τα άκρα
-Η Χρυσή Αυγή γιατί ανεβαίνει; Για δυο λόγους, 
ο ένας είναι η οικονομική και κοινωνική κρίση, 
που τροφοδοτεί πάντα ακροδεξιά φαινόμενα 
ακόμα και της ακρότατης μορφής που είναι η 
Χρυσή Αυγή. Το δεύτερο είναι ότι στοχεύει σ’ ένα 
ακροδεξιό ακροατήριο, πολύ λιγότερο ακραίο, 
το οποίο επί δεκαετίες στεγαζόταν κάτω από το 
κυρίαρχο κόμμα της δεξιάς, ή κάποια στιγμή εί-
χεν ολίγον αλληθωρίσει και προς τον Λαϊκό Ορ-
θόδοξο Συναγερμό. Αυτή τη στιγμή λόγω της οι-
κονομικής κρίσης, λόγω της έντασης των κοινω-
νικών αντιθέσεων, αυτή η ηπιότητα έχει ξεχαστεί 
και αντιθέτως έχει αποενοχοποιηθεί η ρητή έκ-
φραση ρατσιστικού και ακροδεξιού λόγου. 
-Περίμενε κανείς τώρα που είναι στα ΜΜΕ να 
μειώνεται το ποσοστό τους; Δυστυχώς αυξάνεται 
ακόμα περισσότερο. Είναι υπόγεια αισθήματα και 
τάσεις που υπήρχαν αλλά δεν είχαν ενεργοποιη-
θεί. Το εκλογικό σώμα της Χρυσής Αυγής είναι 
εξαιρετικά νεανικό, επομένως δεν αντιδρούν με 
μνήμη της δικτατορίας. Είναι λάθος να νομίζουμε 
ότι επί δικτατορίας δεν υπήρχε κάποια στήριξη 
από ένα τμήμα του κόσμου. Αυτό που απονομι-
μοποίησε τη δικτατορία μεταγενέστερα και έκανε 
να μην μπορούν να εμφανιστούν οι οπαδοί της, 
ήταν η καταστροφή της Κύπρου. 

ΦΩΤ.: Α. ΛΑΖΑΡΟΥ


